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Розкрито наукове, навчальне і громадське значення машино-

дослідних станцій у питанні дослідження землеробських машин і тракто-
рів. 
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Машино-дослідні станції на теренах України почали створюватися 

на початку ХХ ст. для вирішення питань сільськогосподарського машино-
знавства й машинобудування шляхом експериментального дослідження 
землеробських машин і знарядь. Такі станції мали навчальне, наукове та 
громадське значення. Станція надавала можливість дослідникам не тільки 
ознайомлюватися з існуючими типами та конструкціями машин та знарядь, 
а й спостерігати за ними під час роботи, виявляючи при цьому недоліки в 
конструкції, а також освоїти методи та технічні засоби для дослідження 
машин. Дані цих ґрунтовних досліджень являли собою цінний матеріал для 
обґрунтування робочих органів машин та подальшої розробки, відсутньої 
до того часу, теорії землеробських машин і знарядь. Оприлюднення 
результатів досліджень, які виявляли переваги і недоліки засобів вироб-
ництва, що знаходились в руках землероба, неминуче ставило станцію по-
середником між споживачем і виробником землеробських машин і зна-
рядь, сприяючи першому в раціональному підборі машин для господарст-
ва, а другому в розробці раціональної конструкції технічного засобу. Отже 
висвітлення діяльності машино-дослідних станцій є складним і актуальним 
питанням і потребує сучасного погляду науковця й історика на цю про-
блему при прогнозуванні розвитку сільськогосподарської техніки та її 
теоретичної основи – землеробської механіки в майбутньому. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій [1, 2], у яких започаткова-
но розв'язання даної проблеми свідчать, що ще існують невирішені питан-
ня даної проблеми, особливо, що стосується ролі машино-дослідних 
станцій у розвитку конструкцій землеробських машин. 

Завданням дослідження є визначення внеску машино-дослідних 
станцій у проблему дослідження землеробських машин і знарядь. 
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Першим осередком науково-дослідної роботи над землеробськими 
машинами і знаряддями була станція випробувань землеробських машин і 
знарядь при Київському політехнічному інституті(КПІ). Заснована в 
1900 р. на хуторі Грушки під Києвом. Організував і завідував станцією 
протягом 10 років, виконуючий обов'язки професора по кафедрі 
прикладної механіки (по відділу землеробських машин) КПІ інженер-
механік К. Г.Шіндлер [3]. 

У розпорядження станції для проведення наукових досліджень було 
виділено близько 27 десятин землі, незначну частину якої було використа-
но під господарські будівлі. До складу станційних будівель входили: го-
ловний будинок станції з манежем для випробовування машин; два схови-
ща для машин та 3 навіси для зберігання урожаю [4, с. 188]. 

Головним завданням станції випробувань землеробських машин і 
знарядь в основному була навчальна робота зі студентами агрономічного і 
механічного факультетів КПІ, але разом з нею проводилась і наукова робо-
та щодо вивчення окремих питань механізації сільського господарства та 
розробки методик і приладів для проведення досліджень землеробських 
машин. З 1900 по 1911 роки станцією було проведено дослідження моло-
тарок на Катеринославщині, досліджено різні сільськогосподарські маши-
ни в Прибалтиці поблизу м. Рига, проведено два міжнародних конкурси 
обприскувачів та досліджено знаряддя для міжрядного обробітку посівів 
цукрових буряків. Професором К. Г. Шіндлером у цей період були 
проведені роботи з теоретичного обґрунтування форми полиці корпуса 
плуга, удосконалено динамометр Сака та розроблено і виготовлено кон-
трольний динамометр для перевірки тягових динамометрів. Характерною 
рисою цієї станції було широке застосування методики польового досліду 
та врахування впливу на якість урожаю робочих органів 
сільськогосподарських машин [5]. 

Дослідження землеробських машин, що проводились на Київській 
машино-дослідній станції носили дещо агрономічне спрямування, при 
якому урожай враховувався як фактор оцінки впливу робочого органа ма-
шини на ґрунт та на розвиток самої рослини. Такий підхід до дослідження 
машин поділяли не всі наукові працівники-машинознавці. В роботі інших 
машино-дослідних станцій переважав інженерний ухил у дослідженнях. 

З 1925 р. машино-дослідна станція, що підпорядковувалась 
Київському політехнічному інституту перейшла до Київського 
сільськогосподарського інституту (КСГІ), що був створений в 1922 році на 
базі колишнього агрономічного факультету КПІ [6]. 

Під безпосереднім впливом Київської машино-дослідної станції була 
організована на Херсонщині Аджамівська машино-дослідна станція депар-
таменту хліборобства. Організатором і постійним керівником за весь час її 
існування був агроном Нагібин, один з учнів і стажерів Київської машино-
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дослідної станції. Аджамівська станція – це друга дослідна установа на те-
ренах України, що мала обслуговувати північно-степову смугу 
Правобережної України. За час свого існування Аджамівська машино-
дослідна станція провела цілу низку контрольно-показових дослідів над 
різними грунтобними знаряддями, сівалками, збиральними машинами на 
Херсонщині й залишила в літературних джерелах певний слід від своєї ро-
боти. У 1922 році устаткування Аджамівської машино-дослідної станції 
було передано відділу машино дослідження Одеської обласної дослідної 
станції [7]. 

У 1912 році Бюро сільськогосподарської механіки Вченого Комітету 
Міністерства хліборобства Росії відкрило на Україні свою філію, що 
дістала назву Якимівської, бо була розміщена в 3-х верстах від 
ст. Якимівка Південної залізниці [5]. Крім Якимівської філії Бюро 
сільськогосподарської механіки відкрило ще дві філії – біля ст. Середня 
під Петроградом та Капланбецьку станцію неподалік від Ташкента. Уже в 
перший рік юридичного існування, коли ще на території станції не було 
жодного будинку, Бюро сільськогосподарської механіки одержало від де-
партаменту Хліборобства для дослідження по одній самоскидці та 
снопов'язалці від усіх заводів Європи, що виробляють ці збиральні маши-
ни, і направило всі ці машини на дослідження в Якимівку. До проведення 
досліджень було залучено велику кількість інженерів та агрономів, десятки 
студентів були запрошені, як практиканти.  

У 1913 році було закінчено дослідження збиральних машин, розпо-
чато дослідження тракторів Hart Parr компанії Кейс, колосозбиральних 
машин австралійського та канадського типів та досліджено грунторізи й 
оборотні плуги. 

З 1914 р. продовжувалось дослідження тракторів, поповнених нови-
ми типами, а також була досліджена жнея-молотарка системи Holt та роз-
почалась досить інтенсивна робота з розробки методики дослідження 
грунтобробних знарядь [5]. 

На літо 1914 р. до Якимівської філії для проведення досліджень 
переїхав з м. Петроград майже увесь склад Бюро сільськогосподарської 
механіки. Вся експериментальна наукова робота Бюро була сконцентрова-
на в Якимівській філії. Необхідно відзначити, що дослідження на філії 
проводились лише влітку, а восени всі отримані результати, а також значна 
частина приладів запаковувалася і відвозилася до Петрограда. Туди 
від'їжджали і співробітники, а в Якимівці залишався лише 
адміністративний персонал та мінімальна кількість співробітників для 
закінчення робіт і підготовки до наступного сезону. 

Починаючи з 1914 року Бюро сільськогосподарської механіки 
відчувало певну однобічність робіт, що їх можна було проводити в 
Якимівській філії. Такі питання як глибока оранка під посів цукрових 
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буряків, механізація його вирощування та збирання не могли 
досліджуватись в Якимівці. Тому в 1914 р. виникло питання, щоб на 
Україні, в районі вирощування культури цукрових буряків, заснувати дру-
гу філію Бюро сільськогосподарської механіки. Після довгих пошуків в 
1916 р. була відведена земля під таку філію на Київщині біля ст. Поташ 
Південно-західної залізниці, але до революції вона так і не була відкрита. 

З 1925 р. колишня Якимівська філія Бюро сільськогосподарської 
механіки відійшла до технічного бюро Наукового комітету Народного 
комісаріату земельних справ (НЗКС) УРСР і на її базі була створена 
Якимівська тракторна дослідна станція, яка в 1930 році наказом по НЗКС 
була підпорядкована Українському науково-дослідному інституту 
механізації (УНДІМ) [8]. 

На Якимівській філії Бюро сільськогосподарської механіки, серед 
усіх машино-дослідних станцій, була найкраще поставлена науково-
дослідна робота. В своїх дослідженнях філія притримувалась інженерного 
ухилу. Науковцями філії були розроблені оригінальні методики 
дослідження різних сільськогосподарських машин та їх робочих органів. 
Експериментальні дослідження були спрямовані на перевірку теоретичних 
розробок вчених щодо роботи різних робочих органів 
сільськогосподарських машин. Були закладені довгострокові досліди з 
дослідження ґрунтообробних машин і знарядь. А все це вже був науковий 
підхід до вирішення питань землеробської механіки. Важливим етапом у 
роботі філії було дослідження тракторів. Майже всі трактори, що на той 
період часу закуповувались за кордоном Міністерством хліборобства, про-
ходили дослідження на Якимівській філії Бюро, тому що тільки тут було 
обладнання для проведення стаціонарних випробовувань тракторів, а 
наявність великої кількості сільськогосподарської техніки, та методик 
досліджень давала змогу якісно проводити і господарські дослідження. 

Однак, для розвитку сільського господарства України, Якимівська 
філія мала менше значення, бо з початку своєї роботи була відірвана від 
роботи дослідних установ степу – району розташування філії, розробляла 
тільки ті питання, що виникали в межах петроградських лабораторій Бюро, 
перевіряла їх, розробляла методи. Єдине, що філія давала місцевій 
агрономії і господарствам – це демонстрація роботи тракторів і 
сільськогосподарської техніки, що також було важливим господарським 
значенням філії. 

Висновок. Таким чином Київська й Аджамівська машино-дослідні 
станції та Якимівська філія Бюро сільськогосподарської механіки Вченого 
Комітету Міністерства хліборобства внесли вагомий внесок у розвиток ек-
спериментальних і теоретичних досліджень сільськогосподарських машин 
та тракторів, що мало значне наукове, навчальне і громадське значення для 
впровадження машин у сільськогосподарське виробництво. 
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Перспективними розвідками у даному напрямі досліджень є 
подальші дослідження наукових установ з розробки нових зразків техніки 
для сільськогосподарського виробництва. 
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